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Поняття і види стандартизації
Стандартологія, або наука про стан-

дартизацію, є по своїй суті наукою про 
практично створювані та застосовувані 
загальні, серійні заходи, іменовані стан-
дартами. Як будь-яка наука, стандарто-
логія є сферою діяльності людини, 
спрямованої на отримання (вироблен-
ня і систематизацію у вигляді теорій, 
гіпотез, законів, норм, правил, про-
цедур тощо) нових знань про навколи-
шній світ. Її основою є збирання, онов-
лення, систематизація, критичний ана-
ліз фактів, синтез нових знань або уза-
гальнень, що описують досліджувані 
природні та/або суспільні явища і дають 
змогу будувати причинно-наслідкові 
зв’язки між явищами, прогнозувати їхній 
перебіг. Стандартологія — окрема галузь 
наукових знань, яка розвивається на 
засадах загальної методології та спеці-
альних методів, до яких відносяться 
кількісний і якісний аналіз, класифіка-
ція, вимірювання, формалізація, моде-
лювання, порівняльно-історичний 
метод тощо [1].

Критерієм істини в науці є суспільна 
практика в усіх її формах і компонен-
тах (експеримент, виробнича і соціаль-
на діяльність, внутрішній досвід, 
пізнання). Будучи галуззю науково- 
технічної діяльності, стандартологія є 
як фундаментальною наукою, яка 
орієн тована на наукові дослідження 
в тій чи іншій галузі, так і прикладною 
наукою, що націлена на безпосереднє 
практичне використання наукових 
результатів [1].

Методологія науки — це і сукупність 
прийомів дослідження, і вчення про 
методи пізнання та перетворення дійс-
ності. Стандартології притаманні оби-
два елементи. Результатом практично-
го застосування стандартології є стан-
дартизація, яка, зі свого боку, вті люєть-
ся у прийнятих за певною встановленою 
процедурою нормах діяльності, пове-
дінки, технічних характеристик, показ-
ників якості товарів і послуг [2]. 

Відповідно до п. 21 ст. 1 Закону 
України «Про стандартизацію» стан-
дартизація — це діяльність, що полягає 
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в установленні положень для загально-
го та неодноразового використання 
щодо наявних чи потенційних завдань і 
спрямована на досягнення оптималь-
ного ступеня впорядкованості в певній 
сфері [3].

Стандарт, своєю чергою, — це норма-
тивний документ, заснований на кон-
сенсусі, прийнятий визнаним органом, 
що встановлює для загального і неодно-
разового використання правила, наста-
нови або характеристики щодо діяль-
ності чи її результатів, та спрямований 
на досягнення оптимального ступеня 
впорядкованості в певній сфері [3]. 

Основною метою стандартизації є 
обробка та передача інформації 
з подальшим її практичним застосуван-
ням. Головним завданням стандартиза-
ції є створення системи нормативних 
документів, що закріплюють прогре-
сивні вимоги до товарів або послуг. 
Об’єктом стандартизації є товари або 
послуги, що підлягають стандартизації 
та можуть бути виключно результатом 
людської діяльності [4].

Варто зауважити, що кінцевим при-
значенням стандартів є створення сис-
тем якості товарів, робіт, послуг та їх 
сертифікація. Розвиток зовнішніх між-
народних зв’язків у різних галузях, 
і зовнішніх правових зв’язків особливо, 
призвів до необхідності розробки та 
прийняття стандартного підходу до 
понять якості. Навіть професійної 
діяльності адвоката торкнулися ці про-
цеси і спричинили необхідність ство-
рення міжнародно-правових актів, що 
містять вимоги до кваліфікації адво-
ката та якості правничої допомоги, яку 
він надає. Відповідно до державних 
стандартів України, встановлених 
Міжнародним комітетом з вивчення 
наукових принципів стандартизації 
при Раді Державної системи стандар-
тизації України, «стандартизація — це 
діяльність, що має на меті досягнення 
оптимального ступеня впорядкування 
у певній галузі шляхом встановлення 
положень для загального й багаторазо-

вого використання щодо реально існу-
ючих чи можливих завдань». Залежно 
від специфіки стандартизації та змісту 
вимог, стандартизацію поділяють на 
декілька видів. За специфікою об’єкта: 
міжнародна, регіональна, національна 
та галузева; за змістом вимог: комплекс-
на та випереджувальна [5].

Рівні стандартизації
Стандартизація здійснюється на різ-

них рівнях, залежно від того, на рівні 
якого географічного, політичного або 
економічного регіону прийнято стан-
дарт. Так, стандартизація може здійс-
нюватися на: міжнародному, регіональ-
ному і національному рівнях. Міжна-
родною може бути стандартизація, 
участь в якій відкрито для відповідних 
органів будь-якої країни. Регіональна 
стандартизація — це діяльність, в якій 
беруть участь відповідні органи держав 
одного географічного, політичного або 
економічного регіону. Яскравим прик-
ладом цієї категорії є стандартизація, 
яка може здійснюватися у різних галу-
зях у межах Європейського Союзу 
(далі — ЄС, Євросоюз). Національна 
стандартизація — здійснюється в одній 
конкретній державі та може відбувати-
ся на декількох рівнях: державному, 
галузевому, асоціацій, виробничих 
фірм, підприємств (фабрик, заводів) 
й установ. Також розрізняють адміні-
стративно-територіальну стандартиза-
цію, що здійснюється на рівні адмі-
ністративно-територіальних одиниць — 
провінції чи краю. Як регіональна, так 
і міжнародна стандартизації повинні 
здійснюватися фахівцями країн, пред-
ставлених у відповідних регіональних 
і міжнародних організаціях [6].

Результати стандартизації відобра-
жають у нормативно-технічній доку-
ментації, основними видами якої є 
стандарти і технічні умови або доку-
менти, що містять обов’язкові норми 
якості виробів та послуг, а також засоби 
їх досягнення. Такі документи охоп-
люють певні критерії стандартів, які 
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відрізняються ступенем жорсткості 
вимог, що ставляться до об’єктів стан-
дартизації. Зауважимо, що найбільш 
жорсткий ступінь вимог мають міжна-
родні стандарти, які розробляються 
міжнародними організаціями стандар-
тизації [6].

Стандартизація як діяльність, що 
спрямована на досягнення оптималь-
ного ступеня впорядкованості, широко 
застосовується майже в усіх галузях 
і дає змогу досягти бажаного рівня 
стандартної або базової та конкуренто-
спроможної якості, особливо на рівні 
галузевих стандартів.

Галузева стандартизація 
Питанням стандартизації у вітчиз-

няній науковій літературі відводиться 
чимала увага. Еволюція розвитку 
управління якістю товарів [7] та 
послуг [8] у різних національних галу-
зях за останні десятиліття є вагомою, 
що відбувається за допомогою стандар-
тизації, сертифікації та метрології [4; 5; 9]. 
Зауважимо, що стандартизацію як пер-
спективний напрям координації галузі та 
управління якістю [10; 11] розглядають 
у своїх дослідженнях науковці медич-
них [12–14], екологічних [15], аграрних 
[16], охорони навколишнього природ-
ного середовища [17], правових [18; 19] 
та інших наук, що зумовлює необхід-
ність подальшого дослідження зазначе-
ної тематики. Також значна частина 
наукових доробків висвітлює питання 
міжнародних [20–23] та європейських 
стандартів [24]. Аналі зується досвід 
провідних країн світу у сфері управлін-
ня якістю [25] та адаптація національ-
ного законодавства до міжнародного 
у цій сфері [26]. Без умовно, їхня значна 
частина зосереджена на державних 
стандартах України [27; 28], а також 
питаннях стандартизації у межах 
реформ, що проводяться на національ-
ному рівні [29]. 

Особливе значення у національній 
правничій доктрині відводиться пра-
цям, що досліджують стандарти прав 

людини та їх захисту [30]; європейські 
та міжнародні стандарти щодо права 
особи на правову допомогу [31–33]; 
національні, міжнародні та європейські 
стандарти у сфері судочинства [34; 35]; 
стандарти правових інститутів [36].

Розуміння стандартизації як діяль-
ності, що здійснюється на національ-
ному, міжнародному та регіональному 
рівнях стає можливим після розумін-
ня змісту стандарту, який є засобом 
здійснення стандартизації у будь-якій 
галузі. 

Стандарт:  
поняття, види та класифікація
Стандартологія як наука про стан-

дартизацію є наукою про практично 
створювані і застосовувані загальні 
заходи, які також називають стандар-
тами. Стандарт є результатом прове-
деної на підставі наукового та практич-
ного досвіду стандартизації, який у під-
сумку повинен бути затверджений 
компетентним органом.

У межах нашого дослідження дореч-
но буде наголосити, що поняття «стан-
дартизація» та «стандарт» не є тотож-
ними та мають відмінний зміст. Так, 
«стандартизація» — це діяльність, 
а «стандарт» — норма, взірець, еталон, 
нормативний документ [6]. Стандарт 
як нормативний документ встановлює 
правила поведінки, загальні принципи 
або характеристики щодо різних видів 
діяльності або їхніх результатів. Такий 
стандарт повинен розроблятися на 
засадах відсутності суперечностей у 
зацікавлених сторін з істотних питань.

Міжнародна організація зі стандар-
тизації (ISO) поняття «офіційний стан-
дарт» визначає як документ, розробле-
ний шляхом досягнення консенсусу, 
який встановлює правила, вказівки чи 
характеристики діяльності та її резуль-
татів [37]. Отже, говорячи про «неофі-
ційний або звичайний стандарт» розу-
міється низка характеристик і прита-
манних властивостей, що належать 
продукту, порядок виконання послуг 
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або певної діяльності. Стандарт може 
описувати спосіб виконання певної 
діяльності. Стандарти виконують 
функ  цію гарантії якості [38].

Залежно від специфіки об’єкта стан-
дартизації, складу та змісту вимог, що 
для нього встановлено, розрізняють 
декілька видів стандартів: міжнарод-
ний, регіональний, міждержавний, 
національний, галузевий і локальний 
(на підприємстві, організації). Стандарт 
може бути обов’язковим або рекомен-
даційним [39]. Обов’язкові стандарти 
закріплені правовими нормами, що 
зобов’язують до належної поведінки та 
здійснюють вплив на розвиток право-
вої системи. Рекомендаційні стандарти 
за своєю природою мають необов’язко-
вий характер, проте за умови їхнього 
закріплення на правовому рівні 
суспільні відносини набувають якісно 
нових рис, що позитивно впливають на 
правову систему. Рекомендаційні стан-
дарти відносять до категорії «м’якого 
права».

Стандарти діють та впливають 
практично на всі сфери нашого життя — 
як товарів, так і послуг. Майже всі това-
ри, які для нас доступні, виготовляють-
ся відповідно до встановлених стандар-
тів. Обов’язкові стандарти зазвичай 
сто суються охорони здоров’я, навко-
лишнього середовища, безпеки та 
інших важливих сфер життєдіяльності 
і повинні розроблятися і прийматися 
на рівні уряду. Більшість стандартів є 
добровільними [38].

Водночас зауважимо, що попри 
широке тлумачення стандартизації та 
стандартів щодо товарів і послуг на 
національному рівні відсутнє норма-
тивне закріплення поняття «стандар-
ти правових послуг», що за своєю зна-
чущістю не поступається сфері охоро-
ни здоров’я, де встановлено низку стан-
дартів і норм. Регулювання правових 
послуг шляхом введення стандартів 
професійної діяльності правників знач-
но підвищили б якість правових послуг 
та, як результат, довіру громадян до 

правових інститутів. Такі стандарти 
можуть мати рекомендаційний харак-
тер і прийматися на рівні правничих 
асоціацій.

Як уже зазначалося, стандарти 
можуть прийматися на міжнародному, 
регіональному та національному рів-
нях, що, зі свого боку, дає змогу класи-
фікувати стандарти на: міжнародні, 
регіональні та національні. У контексті 
нашого дослідження розглянемо ці 
стандарти, що є важливим для розумін-
ня їхнього впливу на стандартизацію 
адвокатської діяльності на національ-
ному рівні, а також європейські стан-
дарти, які приймаються у межах двох 
регіональних об’єднань — ЄС та Ради 
Європи і відіграють вагоме значення 
для формування національних стан-
дартів як галузевих, так і правової сис-
теми загалом.

Міжнародний стандарт
Міжнародний стандарт — це «між-

народно-правові норми і принципи, що 
закріплюють стандартизовані правила 
поведінки суб’єктів міжнародного 
права в тих чи інших сферах міждер-
жавного співробітництва» [40].

Актуальність дослідження міжна-
родних стандартів пояснюється дина-
мікою розвитку українських відносин 
із міжнародним правом. Вимогою ЄС 
та Ради Європи, асоційованим та чле-
ном яких є Україна, є зближення націо-
нальної правової системи з міжнарод-
ною, а також з принципами та стандар-
тами міжнародного права. 

Формою вираження загальновизна-
них принципів і норм міжнародного 
права є міжнародно-правові стандар-
ти [41]. Вони займають важливе місце 
в національній правовій системі. Поняття 
«міжнародний стандарт» вужче за понят-
тя «міжнародний правовий стандарт» 
і формується у його межах. Не кожен 
міжнародний стандарт вкла дається 
у поняття «міжнародно-правовий стан-
дарт», адже може мати інший характер 
(наприк лад, нормативний). 



197• ПРАВО УКРАЇНИ • 2017 • № 8 •

ПРАВОВІ СТАНДАРТИ, СТАНДАРТИЗАЦІЯ, СТАНДАРТОЛОГІЯ: ЗАГАЛЬНО ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ

Міжнародні стандарти мають уні-
версальний характер і виникають 
у певному регіоні або за участю всіх чи 
більшості держав світу, що є учасника-
ми міжнародних відносин. Міжнародні 
стандарти у сфері прав людини та їх 
захисту є рекомендаційними орієнти-
рами та зразками, які повинні врахову-
ватися державами при розробці націо-
нального законодавства у сфері регу-
лювання суспільних відносин. У тако-
му випадку забезпечується гармонізація 
норм національних правових систем у 
різних сферах відносин. Механізмом 
впровадження міжнародних стандартів 
у національне право країн, що є гаран-
тією їхнього застосування, є імплемен-
тація. Імплементація сприяє втіленню 
стандартів у життя.

Досліджуючи правову природу між-
народних стандартів, С. Ляхівненко 
робить висновки про зростання ролі 
так званого доктринального тлумачен-
ня міжнародних стандартів. Ідея стан-
дартизації міжнародного життя з’яви-
лася після підписання у 1648 р. 
Вестфальського миру, хоча ідея розроб-
ки, втілення і реалізації міжнародних 
стандартів спочатку сформувалася на 
доктринальному рівні. Так, перехід 
людства до міжнародних стандартів, 
які стали універсальними, відбувся від 
затверджених у доктринах норм і прин-
ципів [21, 149–150]. 

Отже, міжнародні стандарти, перш 
ніж стати частиною міжнародного 
права і бути закріпленими його норма-
ми, тлумачилися на неофіційному 
на уко вому рівні та викладалися у стат-
тях, монографіях, коментарях та інших 
джерелах.

Для розуміння правової природи 
міжнародних стандартів важливо 
наголосити, що міжнародне право на 
початку свого існування мало локаль-
ний характер, а правила поведінки та 
принципи розроблялися і стосувалися 
обмеженого кола суб’єктів певного 
регіону. З часом і під впливом світової 
інтеграції ситуація дещо змінилася та 

зросла роль міждержавних універсаль-
них стандартів, принципів і норм, що 
належать до відповідних галузей між-
народного права [21, 149]. 

У юридичні науці немає закріплено-
го нормативного визначення поняття 
«міжнародний правовий стандарт». 
Водночас існують різні підходи до роз-
криття їх змісту і юридичної природи. 
Так, А. Лакеєв вважає, що в міжнарод-
них стандартах реалізуються загально-
визнані норми і принципи міжнародно-
го права. Зміст міжнародно-правових 
стандартів визначають правові норми. 
Витоки виникнення міжнародно-пра-
вового стандарту як нетрадиційного 
джерела внутрішньодержавної (націо-
нальної) правової системи і форми його 
існування можуть бути пов’язані як 
з міжнародно-правовим звичаєм, так і з 
міжнародним договором [41].

Зауважимо, що зростання ролі та 
значення міжнародних стандартів 
і врахування їх у національному праві 
різних країн обумовлено тим, що вони 
є інструментом вирішення глобальних 
проблем, що сьогодні стоять перед  
людством.

Впровадження у життя міжнародно- 
правових стандартів є тривалою про цеду-
рою і вимагає чимало часу. Стандарти 
міжнародного права у розвитку своєї 
природи пройшли довгий шлях еволюції 
і сьогодні є загальнообов’язковими для 
дотримання і виконання всіма суб’єкта-
ми міжнародного права. Нині міжнарод-
ні стандарти мають яскраво виражений 
договірний характер, який був виробле-
ний упродовж десятиліть міждержавної 
практики. У межах нашого дослідження 
важливо зауважити, що стандарти, які 
спочатку були традиціями та звичаями 
міжнародного права, з часом закріпилися 
у формі принципів міжнародного права 
[21, 149–151].

Як правило, джерелом міжнародних 
стандартів є міжнародні угоди, конвен-
ції, пакти, які враховують всесвітній 
досвід та втілюють сучасні потреби і 
тенденції розвитку людства.



198 • ПРАВО УКРАЇНИ • 2017 • № 8 • 

В. Святоцька

Співвідношення внутрішнього 
права і законодавства з міжнародними 
стандартами відбувається за допомо-
гою укладення міжнародних договорів 
і прийняття національно-правових 
ак тів, при свячених аналогічним чи 
близьким за предметом регулювання 
змістом, які поси лю ють роль і значення 
уніфікованого регулювання. Збіль-
шення кількості міжнародних догово-
рів у світі сприяє взаємодії міжнарод-
ного і внутрішньодержавного права та 
зближенню національних стандартів із 
міжнародними [41].

Європейський стандарт
Європейські стандарти формують-

ся у межах європейського права, яке є 
сукупністю норм, що здійснюють пра-
вове регулювання міжнародних від-
носин, зокрема й у галузі прав люди-
ни та їх захисту в Європі. Двома 
основними компонентами європей-
ського права є право ЄС та Ради 
Європи. Право Євросоюзу являє 
собою сукупність юридичних норм, 
що регулюють взаємовідносини, які 
формуються у межах європейських 
інтеграційних об’єднань — Європей-
ських співтовариств і ЄС. Ця частина 
європейського права поступово втра-
чає класичні характеристики міжна-
родного права і набуває ознак особли-
вої правової системи, яка втілює в 
собі риси як національного, так і між-
народного права. Іншим важливим 
компонентом європейського права є 
право Ради Європи. Воно об’єднує ту 
частину європейських правових норм, 
що відображені в багатосторонніх 
конвенціях, за допомогою яких регу-
люються відносини в різних сферах. 
Норми права Ради Європи форму-
ються з урахуванням відповідної ево-
люції внутрішньодержавного права 
і судової практики держав — членів 
Ради Європи, на основі принципів 
міжнародного права [42, 18–19]. Таким 
чином, за допомогою європейських 
стандартів, як і інших норм права ЄС 

та Ради Європи, здійснюється регу-
лювання суспільних відносин.

Стандартизація у праві ЄС. З метою 
регулювання суспільних відносин у 
Євросоюзі, в межах права ЄС здійс-
нюється стандартизація, за допомо-
гою якої відбувається відпрацювання 
способів та методів регулювання цих 
відносин на території співтовариства. 
Так, у межах права Євросоюзу, що пере-
буває у площині між міжнародним і 
національним правом, формуються 
норми-стандарти, які і є одним із засо-
бів регулювання відносин в ЄС. 
Стандарти можуть бути регулятивни-
ми та прийматися компетентними орга-
нами Євросоюзу [43].

О. Київець пропонує поняття «євро-
пейський стандарт» розглядати як 
вузьку категорію більш широкого 
поняття «європейський правовий стан-
дарт». У широкому розумінні європей-
ський стандарт можна розглядати як 
правовий стандарт, а ось у вузькому — 
навряд чи. Так, наприклад, у вузькому 
значенні європейський стандарт — стан-
дарт у технічній сфері, що ухвалюється 
Європейським комітетом стандартиза-
ції (CEN) [44] і визначається як стан-
дарт, що передбачає обов’язок прийнят-
тя аналогічного внутрішньодержавного 
стандарту та скасування національних 
стандартів, що можуть йому суперечи-
ти. Отже, за своїм змістом такий стан-
дарт є технічною публікацією, яка є 
нормою, правилом чи настановою, але 
не правовою нормою. Такі стандарти або 
технічні документи є способом досяг-
нення консенсусу у певній сфері право-
вого регулювання, відіграють важливу 
роль та мають високе значення для 
виробників всередині і за межами 
Європи. Отже, у вузькому розумінні 
європейський стандарт — це модель спе-
цифікації або технічне рішення, яке 
закріплює кращу практику і, як прави-
ло, є результатом розвитку науки і тех-
ніки та стосується продукції та послуг, 
є складовим компонентом єдиного євро-
пейського ринку [43]. 
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Говорячи про європейські стандарти 
у широкому розумінні, йдеться про 
стандарти в галузі прав людини та 
їхнього захисту. Такі стандарти прий-
маються з метою встановлення прин-
ципів. Порівнюючи цю категорію євро-
пейських стандартів з технічними стан-
дартами, варто зазначити, що останні 
повинні бути більш точними і забезпе-
чувати сумісність та відповідність, 
у той час як стандарти, що стосуються 
захисту прав людини, як норми і прави-
ла поведінки, мають більш загальне 
значення. Стандарти щодо захисту 
прав людини, на відміну від технічних 
стандартів, повинні мати публічний 
характер, принаймні на рівні певних 
груп населення або регіонів, у такому 
випадку вони будуть дієвими. Одним із 
прикладів стандартів у сфері захисту 
прав людини, сформульованих як 
принципи, є Конвенція про захист прав 
людини і основоположних свобод [43].

Отже, європейський стандарт є 
окремою категорією норм європейсько-
го права — права Ради Європи та ЄС; 
складовою європейського правового 
стандарту.

Національний стандарт
Національні стандарти — це стан-

дарти, що формуються всередині дер-
жави. Національні стандарти можуть 
прийматися національними органами 
зі стандартизації, мати державний 
характер і бути обов’язковими до вико-
нання, або прийматися на підприєм-
ствах, установах, організаціях чи 
асоціа ціях, мати локальний характер і 
бути рекомендаційними.

Перепусткою для євроінтеграції 
України є гармонізація національних 
стандартів з міжнародними та європей-
ськими стандартами, які визнані та засто-
совуються міжнародною спільнотою.

Підсумовуючи, варто зазначити.
1. Стандартологія як наука про 

стандартизацію, метою якої є практич-
но створювані і застосовувані загальні, 

серійні заходи, іменовані стандартами, 
набуває все більшого розвитку та 
широкого застосування. Результатом 
стандартизації є розробка та прийнят-
тя стандартних підходів до понять 
якості в різних галузях суспільного 
буття.

2. Стандартизація проводиться на 
міжнародному, регіональному та націо-
нальному рівнях. Вона широко застосо-
вується у різних галузях, її досліджують 
науковці, про що свідчать наукові праці, 
в яких порушуються питання стандар-
тизації та впливу стандартів на різні 
сфери суспільних відносин.

3. З’ясовано, що міжнародні стан-
дарти мають універсальний характер і 
повинні бути імплементовані у націо-
нальне законодавство, що є механізмом 
їхнього подальшого застосування на 
рівні держав. Імплементація міжнарод-
них стандартів у національне законо-
давство дає змогу гармонізувати норми 
національних правових систем у різних 
сферах відносин.

4. Національна стандартизація 
повинна здійснюватися передусім 
з урахуванням міжнародних і регіо-
нальних (європейських) стандартів, які 
можуть бути рекомендаційного або 
обов’язкового характеру. 

5. Досліджено, що європейські 
стандарти є окремою категорією норм 
європейського права та складовою 
європейського правового стандарту.

6. Розвиток міжнародних право-
вих відносин між державами та грома-
дянами диктує необхідність прийнят-
тя міжнародних стандартів, що містять 
вимоги до кваліфікації адвоката та 
якос ті правової допомоги, яку він 
надає. Це сприятиме: підвищенню 
рівня професійних юридичних послуг, 
що надаються у державах; подальшому 
розвитку інституту адвокатури, що 
значно підвищить привабливість 
інституту для суспільства і держави; 
розвитку самої правової системи різ-
них держав.
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Святоцька В. Правові стандарти, стандартизація, стандартологія: загально-
теоретичні аспекти

Анотація. З’ясовано сутність стандартології як науки. Висвітлено мету, завдання та 
об’єкт стандартизації. Наведено види такої діяльності залежно від специфіки стандартів і 
змісту вимог, визначено її рівні. Розкрито поняття стандарту та здійснено його класифіка-
цію. Зауважено, що особливе значення у національній правничій доктрині мають стандарти 
прав людини та їхній захист; європейські й міжнародні стандарти щодо права особи на 
правову допомогу; національні, міжнародні та європейські стандарти у сфері судочинства; 
стандарти правових інститутів. Охарактеризовано міжнародні, європейські та національні 
правові стандарти. Встановлено, що європейські стандарти є окремою категорією норм 
європейського права і складовою європейського правового стандарту. Зроблено висновок, 
що національна стандартизація має здійснюватися передусім з урахуванням міжнародних 
і європейських стандартів рекомендаційного чи обов’язкового характеру.

Ключові слова: стандарти, стандартизація, стандартологія, міжнародні правові стан-
дарти, європейські правові стандарти, національні правові стандарти.
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Святоцкая В. Правовые стандарты, стандартизация, стандартология: общетео-
ретические аспекты

Аннотация. Выяснено сущность стандартологии как науки. Освещены цели, задачи и 
объект стандартизации. Приведены виды такой деятельности в зависимости от специфики 
стандартов и содержания требований, определены его уровни. Раскрыто понятие стандар-
та и осуществлено его классификацию. Отмечено, что особое значение в национальной 
правовой доктрине имеют стандарты прав человека и их защита; европейские и междуна-
родные стандарты права человека на правовую помощь; национальные, международные и 
европейские стандарты в сфере судопроизводства; стандарты правовых институтов. 
Охарактеризованы международные, европейские и национальные правовые стандарты. 
Установлено, что европейские стандарты являются отдельной категорией норм европейс-
кого права и составляющей европейского правового стандарта. Сделан вывод, что нацио-
нальная стандартизация должна проводиться, прежде всего, с учетом международных и 
европейских стандартов рекомендательного или обязательного характера.

Ключевые слова: стандарты, стандартизация, стандартология, международные пра-
вовые стандарты, европейские правовые стандарты, национальные правовые стандарты.

Sviatotska V. Legal Standards, Standartization, Standardology: General Theoretical 
Aspects

Annotation. The essence of standardology as a science is clarified. The goals, objectives and 
object of standardization are highlighted. The types of such activities are given depending on the 
specifics of the standards and content of requirements, its levels are defined. The concept of the 
standard is disclosed and its classification is carried out. It is noted that the standards of human 
rights and their protection have special significance in the national legal doctrine; European and 
international standards of the human right to legal assistance; National, international and 
European standards in the field of legal proceedings; Standards of legal institutions. International, 
European and national legal standards are characterized. It is established that European standards 
are a separate category of norms of European law and a component of the European legal 
standard. It was concluded that national standardization should be carried out, first of all, taking 
into account international and European standards of recommendatory or mandatory nature.

Key words: standards, standardization, standardology, international legal standards, 
European legal standards, national legal standards.


